

泪水和喜悦背后更动人的是“团结”

国际观察

历时17天的东京奥运会,昨晚落下帷幕。

4天前,当中国女排姑娘们改签了原先的返程机票,打算低调回国时,东京机场的一幕却让她们红了眼眶:许多在日华侨和华人到机场送行,高呼她们的名字,拿着国旗请求合影。在行将离别时,球迷们更是自发地挥舞旗帜,为她们加油助威……

这也许是东京奥运会最让人感动的瞬间之一。因为这一幕让国人明白,我们最爱的其实不是金牌,而是永不凋零、永不言弃的女排精神。即便冠军不再,我们依然为体育那最本源和纯粹的魅力所吸引和感动。

而当审美越来越回归体育本身时,奥林匹克精神内核中的奋勇顽强和超越自我也就更容易突破体育自身的范畴,让共情成为可能,让“更团结”为世人所感知。

相互欣赏

伊藤美诚,可能是本届奥运会最让人印象深刻的外国选手。这位日本乒坛小将个性张扬,什么表情都写在脸上。在比赛前,她从不讳言对取胜的渴望;在比赛中,她会在球风顺手时得意地笑,也会在孙颖莎打得溃不成军时满脸苦恼,怨“拍”尤人;一旦输了,还会在赛后忍不住落泪。

8月7日,刘国梁在接受采访时盛赞伊藤美诚,认为伊藤代表了世界乒坛的觉醒,并具

备了和中国顶尖选手相当的水平。中国乒乓球队员孙颖莎赛后表示:“有伊藤这样一个对手我还是非常开心,我们两个的水平非常接近,在场上我们都很渴望胜利,都能看到对方内心的那股劲。也是有伊藤,我才会一直提高自己,让自己不断进步。”

伊藤美诚若有机会听到这些,纵有不甘,但想来也会有欣慰和共鸣。

中国乒坛的霸主地位,并非源自“技术封锁”,而是源自虚怀若谷地欢迎和接纳外在的一切挑战。我们真诚欢迎外国选手来华学习和备战,并在挑战与被挑战中与全球运动员一起推动乒乓球的推广和进步。

显然,中国乒坛欢迎伊藤美诚式的存在。而这,源于真正的自信和宽广的胸怀。

相互成长

这种胸怀,还体现在很多令人激动的瞬间。

田径项目,无疑是中国代表团在东京奥运会上最大的惊喜。8月1日晚,无数中国人守在屏幕前,等待见证苏炳添开创新的奇迹。虽然最终结果不无遗憾,但这丝毫不妨碍苏炳添一战封神。

然而,就在所有人为苏炳添振奋欢呼时,苏炳添的外籍教练兰迪·亨廷顿却面对镜头表达了深深的自责。“第一次经历这样的赛程真的非常难,特别是他的年龄……并不是说他的年龄是个问题,但这确实是体能储备的问题,对此我应该帮他准备得更充分。而我们

做得还不够。”

兰迪·亨廷顿2017年开始主管苏炳添的训练,在对训练安排、手段选择、技术改进和具体要求上,参照国外先进的技术标准和科学体系,完全打破了以往的模式和方法。在这位外教的帮助下,苏炳添更换了自己的起跑脚,还改变了跑动过程中的摆臂动作和脚掌落地后的发力方式。

8月1日,苏炳添以9秒83的成绩再次刷新了黄种人短跑的历史纪录,并在稍后的决赛中再次跑出10秒以内的成绩。考虑到他2019年曾因腰伤休赛一年多,且已经是一名32岁、按田径传统早已退役的老将,兰迪·亨廷顿背后所做的努力可想而知。众多外教以他们的努力帮助中国体育进步,在为我们提供惊喜的同时,也促成我们用更成熟和淡定的态度看待中外双向的体育交流。

更加令人印象深刻的是,随着国家的发展和民众心态的成熟,越来越多的人能够理解运动员承受的苦痛。从初战失利的王璐瑶,到不幸出局的中国女排,再到羽毛球男单折戟的谌龙,众多网友没有选择责备,而是像拥抱金牌选手那样去理解。越来越多的人明白,选手比赛失利,不会有人比他们自己更痛苦,因为他们才是为之真正付出血泪和汗水的人。

相互理解

除了金牌之外,人们发现了更多蕴藏于体育竞技之中的魅力。

12岁的叙利亚女孩亨德·扎扎是本届奥运会年龄最小的参赛者,虽然她的奥运之旅只有短短24分钟,但她的出现却宣告她的国家还在。谈起未来,她表示会备战下一届奥运会,“将胜利献给我的祖国”。

中国体操小将管晨辰在女子平衡木决赛中摘得金牌,被誉为美国“体操女王”的拜尔斯和苏妮莎·李发自内心的上前祝贺与拥抱,感动中美两国网友。其实,在管晨辰结束动作稳稳跳下平衡木的瞬间,苏妮莎·李甚至和中国代表团成员一样激动得跳了起来。

羽毛球男单选手谌龙在决赛败给丹麦选手安赛龙,痛失金牌后,谌龙主动找到激动落泪的安赛龙致以祝贺。在安赛龙的微博上,更有众多中国网友为他留言表示祝贺,毫无怨怼……

这一切动人瞬间的背后,我们看到的是更加自信、从容与豁达的中国人民。我们渴望金牌,但同样欣赏竞技体育中的激情与温情。这些宝贵的品质,正是相互欣赏、相互成长、相互理解的体育精神的写照。

对于正饱受病毒、冲突和饥荒折磨的人类来说,奥运会的火炬终将熄灭,国与国之间的偏见甚至敌对仍难以消弭,但我们为奥林匹克精神流下的泪水和分享的喜悦却足够真实。虽然奥运会不能遏止病毒的蔓延,但至少请启迪人类以“团结”。正如巴赫所说,奥运会的意义是让全世界相聚在一起。如同黑暗隧道尽头的那束光,给了我们继续前行的希望。

本报记者 杨一帆

阿富汗塔利班攻占三省首府

美军近日数次发起空袭 仍认为撤军决定“正确”

继6日夺取尼姆鲁兹省首府,阿富汗塔利班7日和8日宣布又攻占朱兹詹省和昆都士省首府。但阿富汗国防部8日否认昆都士省首府“陷落”。

再占首府

塔利班发言人7日说,塔利班当天攻占朱兹詹省首府希比尔甘市。阿富汗内政部发言人则说,塔利班仅占领希比尔甘部分地区。不过,朱兹詹省副省长马利亚说,希比尔甘“不幸陷落”,政府军已撤离市区,转至郊区机场驻防。他说,政府军将在增援部队和民兵武装协助下,把塔利班逐出这座城市。

希比尔甘市人口约13.2万,朱兹詹省与土库曼斯坦接壤。而朱兹詹省是阿富汗前第一副总统杜斯塔姆的家乡。杜斯塔姆是与阿富汗政府联合抵抗塔利班的重要军事人物之一,他的儿子正在朱兹詹省领导一支民兵武装对抗塔利班。

阿富汗总统7日说,总统加尼当天在首都喀布尔与杜斯塔姆会面,讨论朱兹詹省安全局势。杜斯塔姆所领导政党的发言人说,杜斯塔姆请求政府向希比尔甘调派至少500名突击队员,帮助夺回这座城市。

希比尔甘一名居民说,人们躲在家里,十分害怕,街上空空荡荡。“市内交战逐渐平息,我们听说塔利班正向机场行进。”

塔利班6日宣布夺取西南部尼姆鲁兹省首府扎兰季市。阿富汗国防部发言人当天说,政府军将很快发起反击,将塔利班逐出扎兰季。这是塔利班时隔多年首次攻占省会城市,上一次是2016年短暂占领昆都士省首府昆都士市。

美国5月1日开始从阿富汗仓促撤军,定于8月31日结束在阿军事任务。塔利班5月以来连续猛攻,夺取不少地区,目前在多个省会城市与政府军激战。

激烈争夺

塔利班发言人8说,塔利班当天攻占昆



塔利班目前在多个省会城市与政府军激战 图5

都士省首府昆都士市。不过,阿富汗国防部当天说,政府军正在这座城市“清剿”塔利班。

昆都士省一名官员8日告诉新华社记者:“塔利班昨天开始猛攻昆都士市,并试图控制通往昆都士机场的公路,但并未攻占这座城市。”

昆都士市靠近塔吉克斯坦,是阿富汗北部边境战略要地。市区一名居民8日在电话中告诉法新社记者,塔利班已进入城市主广场,“有飞机在轰炸他们”,“一片混乱”。

昆都士省议会一名议员当天说,政府军正与塔利班在昆都士市多个地区展开“激烈巷战”,一些政府军部队已向机场撤退。

阿富汗北部萨尔普勒省首府同样遭到猛攻。省议会两名议员8日告诉德新社,塔利班与政府军激战两天,8日“攻占”萨尔普勒市,占领市区“所有政府设施”。这两名议员说,政府军已撤至一座军营,塔利班已包围军营,向那里发射迫击炮弹。

另据阿富汗军方8日发布的消息,在阿富汗东北部巴达赫尚省,塔利班7日晚从4个方向攻打首府法扎巴德市,政府军“顽强

抵抗”,交火数小时后塔利班武装人员逃跑,“丢下35具尸体”。

除上述省会城市,塔利班与政府军目前在阿富汗南部坎大哈省首府坎大哈市、赫尔曼德省首府拉什卡尔加市、西部赫拉特省首府赫拉特市外围交战。坎大哈市和赫拉特市分别是阿富汗人口第二和第三多的城市。

尽管阿富汗安全局势急剧恶化,美国白宫新闻秘书普萨基6日说,美国总统拜登依然认为美国从阿富汗撤军“正确”。

阿富汗国防部发言人7日说,美军B-52型轰炸机当晚空袭希比尔甘市塔利班武装,炸死“超过200名”塔利班武装人员。美军中央司令部发言人当天说,美军这几天数次发起空袭,从而掩护阿富汗政府军。

美国政府尚未说明从阿富汗完全撤军后是否仍会在阿实施空袭。

位于喀布尔的智库“阿富汗分析师网”专家托马斯·鲁蒂希说,塔利班近来攻取多地说明这一组织军事实力绝不容低估,并且能同时进攻多个地区。

吴宝澍(新华社供本报稿)

前发言人称特朗普将参加2024年大选

本报特稿 美国前总统特朗普的前发言人斯派塞表示,特朗普将参加2024年的美国总统大选。

俄罗斯卫星通讯社援引《华盛顿观察家报》报道称,其新书《激进国家:拜登和哈里斯对美国的危险计划》即将发行之际,斯派塞在接受采访时称:“他(特朗普)会参加(竞选)。”斯派塞还称,过去几个月,在观察了拜登的白宫政策,尤其是在移民问题等方面的政策后,特朗普对总统大选的兴趣有所增强。

斯派塞曾是特朗普第一任白宫新闻秘书,在就任6个月于2017年7月离职。此前,昆尼皮亚克大学进行了一项调查,大多数(60%)美国人对特朗普可能在2024年获得总统提名,持负面评价。

美国第46任总统选举于2020年11月举行,民主党候选人、前副总统拜登胜选。共和党人特朗普拒绝参加拜登的就职典礼,且多次表示拒绝承认在大选中失败。(钟欣)

韩美计划夏季军演如期举行规模缩减

新华社今晨电 韩国多名政府和军方消息人士8日说,韩国政府初步决定如期举行韩国与美国的年度夏季联合军事演习,考虑到新冠疫情等因素,夏季军演规模将比今年春季的联合军演小。

朝韩关系近期出现改善迹象,韩国一些国会议员因而呼吁取消或推迟军演。

韩国国防部发言人夫胜黎8日说,韩美仍在为夏季军演事宜磋商,“军演时间、规模和具体方式尚未确定”。他说,韩美没有商定是否在夏季军演期间评估韩方“全面作战能力”。而韩国联合通讯社当天报道,计算机模拟的联合指挥所演习定于16日至26日举行。联合指挥所演习开始前,韩美军方将举行为期4天的危机管理演练,定于10日至13日。

按照惯例,韩美将在公布夏季联合军演日程当天向朝鲜通报演习日程和性质。朝鲜一向坚决谴责韩美联合军演,认定这类军演是挑衅。